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江西省赣州三中2009年高三2月月考
地理
2009.2.13

命题人：赖新敏    审题人：张声伟   郭冬莲
第Ⅰ卷  选择题（共50分）

一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）
下图为同一日期甲、乙、丙、丁四个地点的昼长状况，据此回答1～3题
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1．四个地点中，纬度数值相同的地点是
A．甲、丁               

B．甲、乙、丙

C．丙、丁               

D．没有纬度相同的地点
2．图中丁地的日落时刻是


A．6时      
B．15时      

C．18时      
D．21时 
3．若乙地为北京，则丙地的正午太阳高度角可能是


  
A．23°26′   
B．56°      

C．72°  
D．88°

海陆差异会造成海洋与陆地不同季节的气压变化，
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读沿海地区近地面的等压面分布示意图，回答4～5题

4．若甲地为澳大利亚北部和西北部地区，则甲地
此时的主导风向是

A．东北风      
B．西北风     

C．东南风    
D．西南风 

5．若甲地为长江三角洲地区，则甲地此时可能出现
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的气象灾害是


A．寒潮      
B．泥石流      

C．暴雨洪涝    
D．干热风

读某沿海地区洋流示意图，回答6～8题
6．若甲洋流所处的纬度是30°，下列洋流中能与
甲洋流构成完整洋流系统的是

①本格拉寒流    ④西风漂流       ⑦阿拉斯加暖流
②千岛寒流      ⑤南赤道暖流     ⑧巴西暖流  
③秘鲁寒流      ⑥东澳大利亚暖流    

⑨北太平洋暖流


A．甲→②→⑨→①                B．⑧→①→⑤→甲 


C．③→甲→⑦→②                D．⑥→④→甲→⑤ 

7．若甲洋流的性质属于暖流，则甲洋流的地理位置在



A．10°W；61°N    B．150°W；4°S    C．157°E；28°S     D．143°E；32°N

8．若图中的海洋是太平洋，当甲洋流远离海岸且沿岸的水温异常升高时，受其影响可能
出现严重旱灾的地区是


A．智利    
B．美国      
C．印度    
D．英国

[image: image4.png]B 9H20 H 11k




读下图回答11～14题

11．粮食输出前两位的省份发展商品农业的有利条件是


①地形平坦，光热充足  
②水源充足，土壤肥沃


③人口稀少，本地消费量较小  
④交通便利，机械化水平高


A．①②③④   
B．②③④   
C．①②④      
D．①②③
12．江浙地区号称“鱼米之乡”，浙江省却成为第二粮食调入大省，最主要的原因是


A．山区较多，土地贫瘠，单产低   
B．自然灾害频发，影响粮食生产


C．经济发展迅速，占用大量耕地   
D．人口增长迅速，粮食供给不足

13．从去年起，世界范围内出现了严重的粮食危机，也波及到了中国，结合上图，对于这次危机，下列应对措施可行的是


A．加强粮食核心区建设，提高粮食综合生产能力


B．限制沿海地区经济发展，增加耕地面积


C．取消西部地区退耕还林政策


D．大幅提高粮食价格，提高农民种粮积极性

14．为了解决四川地震后粮食不足问题，需从东北调40万吨粮食，请选择一条最便捷的路线


A．京哈线、京九线、陇海线、宝成线  
B． 京哈线、京广线、陇海线、宝成线


B． 京包线、包兰线、陇海线、宝成线
D． 京哈线、京广线、汉丹线、襄渝线

台北“中央社”2008年11月6日报道，中国千万民工返乡拉响经济警报，受全球金融海啸影响，中国沿海地区不少工厂停工，近千万民工提前返乡（如图），据此回答15～16题
[image: image5.png]%/////// )
4

N





15．下列工业部门受这次危机影响最明显的是


A．钢铁、机械、石化等大型工业


B．制糖厂、水果罐头厂等农产品加工业


C．集成电路、卫星、飞机等工业


D．服装、制鞋、玩具等中小型工业部门

16．下列可以作为我国珠三角应对这次危机的措施的有

 
①国家政策的支持 


②提高自我创新能力，大力发展企业的核心技术 


③调整产业结构，大力发展资源密集型工业 


④完善交通网，加大产品的出口量


A． ①②    
B． ②③   
C． ③④    
D． ①④
下图是我国某城市的发展过程中1990年和2008年比较图，读图回答17～20题
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17．图中直接表现出来的城市化的主要特点的是

A．城市人口规模扩大                      B．城市用地规模扩大  

C．城市人口在总人口中的比重上升
D．城市规模扩大

18．图中大型商场的布局符合




A． 市场最优原则   
B． 交通最优原则   

C． 消费最优原则   
D． 便民原则

19．从1990年到2008年该城市的工业部门大部分由城区迁移到郊区，主要原因是

  ①城市用地紧张，地价上涨   
②城市交通网的不断完善  


③为了缓解城市地区日益严重的环境污染     ④郊区廉价劳动力丰富   


A．①②    
B．①②③    
C．①②④    
D．①②③④
20．2008年城市规划图中的城市交通网属于

　A． 方格－放射式　　
B．环行－方格式　


C． 环行－方格－放射式　
D．环行－放射式

读台风“韦帕”的台风中心移动路径图，完成21～23题
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21．台风中心依次经过大陆的省区，排序正确的是


A．台湾省、福建省、浙江省、安徽省、


B．浙江省、安徽省、山东省、台湾省


C．浙江省、安徽省、江苏省、山东省


D．浙江省、江西省、江苏省、山东省、

22．有关图示地区河流的叙述，正确是


A．A河是我国汛期最长的河流   

B．B河是我国咸潮最大的地区


C．C河是我国流量最大的河流  
D．D河是我国冰期最长的河流

23．9月19日2时，杭州市吹

 
A．西北风     
B．东南风
C．西南风 
D．东北风

下图是使用一种原料，生产一种产品，销售于一个市场的生产企业最小费用模型示意图。
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24．在其他条件都相同的情况下，甘蔗制糖厂布局的最佳区位是

A．M地


    B．N地


   C．P地


  D．Q地

25．在其他条件都相同的情况下，啤酒厂布局的最佳区位是

A．M地

  
    B．N地


   C．P地


  D．Q地

高三地理月考试卷

第 Ⅱ 卷（综合题，共50分）
将选择题答案填入下表：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题（共4题，共50分）
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26．甲图是“北京时间”14点的太阳光照示意图，乙图是某个国家的示意图，读图完成下列要求。（15分）

   （1）乙图中的国家，目前的昼长大约是            小时、B所在的地形区名称是            、C河流的名称是              。（6分）

   （2）根据甲图中的信息，简述乙图中A城市的气候类型、目前的气候特征及成因。（6分）
   （3）简述乙图中的国家极少出现台风气象灾害的原因。（3分）
27．读以下材料，回答有关问题（10分）：

材料一  黄河出青铜峡后，沿鄂尔多斯高原的西北边界向东北方向流动，然后向东直抵河口镇。沿河所经区域大部为荒漠和荒漠草原，基本无支流注入，干流河床平缓，水流缓慢，两岸有大片冲积平原，即著名的银川平原与河套平原。沿河平原不同程度地存在洪水和凌汛灾害。河套平原西起宁夏下河沿，东至内蒙古河口镇，其西部年降水量不到200毫米,“无水是荒漠，有水成绿洲”,是著名的引黄灌区，灌溉历史悠久。宁夏银川附近的土地平坦，面积广阔，利用黄河水进行自流引灌已有2000多年的历史,名贵中药枸杞和银川大米品质优良，有“塞北江南”之美称。自古有 “天下黄河富宁夏”的说法。
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材料二 黄河流域示意图

（1）黄河水患严重，除上游河段有凌汛外，凌汛还威胁           河段。凌汛危害主要发生在一年中           时期。（4分）

   （2）宁夏大米不仅产量丰盈，而且品质优良，具备了“粒圆、色洁、油润、味香”四大特点，且蛋白质、脂肪含量高，极富营养价值。试分析宁夏平原大米高产品质优良的自然原因。（6分）
28．根据下列材料，回答有关问题（11分）

材料一　美国年降水量图
[image: image10.jpg]



材料二　墨西哥湾地区的气候有热带和亚热带之不同。特别应该一提的是几乎每年都侵袭这一地区且常常是灾难性的飓风（热带气旋）。飓风从6月1日开始，一直延续到11月30日。破坏性特别巨大的飓风有1900年侵袭德克萨斯州加尔维斯敦（Galveston）的飓风和2005年侵袭纽奥良及其附近的飓风。在飓风季的那段时间内，北大西洋生成的飓风也可能穿过墨西哥湾，并且往往在此得到加强。

   （1）美国中东部降水的空间分布特点是                            ,形成原因是            。（4分）

   （2）从大气环流的角度分析，美国太平洋沿岸降水北多南少的成因。（2分）
   （3）简述大西洋生成的飓风穿过墨西哥湾时会得到加强的成因。（2分）
  （4）芝加哥终年多风，因此有“风城”之称，其多风的主要原因是　　　　　　　　
　　　　　　　　　。（3分）

29．（14分）阅读下面材料回答问题：

    材料一：河南省汤阴县地理位置示意图（下图）
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材料二：河南省汤阴县有30多万亩玉米，玉米芯资源丰富。近年来，当地农民利用玉米芯生产木糖醇，建立相关产业。木糖醇生产后产生的下脚料——木糖渣若堆放在田地或土坑中，因木糖渣很轻，在于旱季节，容易造成严重的空气污染和水污染。但利用木糖渣代替棉籽壳做食用菌袋的填充料，可发展食用菌种植。现当地已形成几个食用菌栽培大乡（镇）。光靠栽培食用菌还不能消耗所有的木糖渣，当地企业又开发了用晒干的木糖渣代替燃煤技术，3吨干渣就能代替1吨煤，给企业节省了大量成本。

    在汤阴县，玉米芯的综合利用已形成了一条产业链，这条综合利用产业链总产值达7．3

亿元左右，约占全县总产值的1／4。

    材料三：河南省汤阴县玉米芯综合利用产业链示意图。
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    （1）汤阴县发展玉米生产的优势自然条件是        。（2分）
         A．亚热带季风气候，降水较多      B．雨热同期

         C．土壤为黑土，土质肥沃          D．地形以平原为主，利于种植巫的发展

         E．劳动力资源丰富     

    （2）A地形区的名称是             ，它是我国                     的分界线（自然地理界线）。（4分）
    （3）在其他地区，生产木糖醇的原料主要是林木。与之相比，用玉米芯作原料制取木糖醇的主要好处有                                       。（2分）
    （4）汤阴县发展玉米芯综合产业链对当地社会、经济、环境的可持续发展的作用是                                                                。（6分）
高三地理月考试卷参考答案

一选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	B
	C
	B
	C
	D
	A
	C
	A
	B
	B
	C


	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	A
	B
	D
	A
	B
	B
	B
	C
	C
	C
	D
	A
	D


二、综合题

26．（1）15或14-16；（2分）    中央高原；（2分）     塞纳河；（2分）

   （2）A地区的气候类型属于地中海气候，（2分）目前的气候特征是炎热干燥，（2分）

成因是夏季气压带、风带北移，A城市受副热带高压控制，空气以下沉运动为主。（2分）

   （3）台风形成在热带或副热带海面温度在260C 以上的广阔洋面上；（1分）

台风的移动方向是由东向西、西偏北方向移动，主要影响大陆的东部、东南部和南部沿海地区。（1分）

乙图中的国家纬度偏高、且位于大陆西岸，故出现台风气象灾害的概率极小。（1分）

27．（1）下游（2分）冬末春初、秋末冬初（2分）
   （2）地形平坦；土壤肥沃；（2分）灌溉水源便利；（2分）降水稀少，日照充足；气温日较差大，有利于养分的积累。（2分）

28．（1）由沿海向内陆地区逐渐减少（2分）。

形成原因：中部是平原，阿巴拉契亚山脉海拔较低，对于来自大西洋的水汽的阻挡作用较弱，降水深入内地，由沿海向内陆递减（2分）。

   （2）西岸降水主要受西风影响，由北向南，西风的影响逐渐减弱。（2分）

   （3）受墨西哥湾暖流影响，气温高，水汽充足。（2分）

   （4）芝加哥位于中部平原，易受到来自北方的冷空气和南方的暖空气影响。（3分）

29．（14分）
    （1）B D（全对得2分，其余情况不得分）
    （2）太行山（2分）地势第二、三级阶梯（2分）
    （3）有利于保护森林资源（有利于保护生态环境）；（1分）节约资源。（1分）
    （4）①充分合理利用自然资源；②有利于改善生态环境；

         ⑧拓展（延长）了农业产业链，有利于调整农业产业结构，提高农民收入；

         ④有利于安排农村剩余劳动力就业。（每答对一点得2分，满分6分）
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